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Резюме 

У статті досліджено особливості та підходи до кліматично нейтрально-
го розвитку бізнесу в Європейському Союзі (ЄС) на засадах цифрової 
трансформації. У дослідженні зосереджено увагу на малих та середніх під-
приємствах (МСП), які генерують вагому частку викидів світової економіки та 
потребують форсованої інтеграції ефективних моделей декарбонізації. Пока-
зано, що частка викидів МСП у бізнес-секторі та їхнє енергоспоживання є ви-
хідними показниками для оцінювання кліматично нейтрального розвитку та 
значно варіюють у різних країнах ЄС. Водночас у праці акцентовано на знач-
ному розриві між МСП та великими корпораціями за рівнями їхньої готовнос-
ті до реалізації різних кліматично орієнтованих ініціатив та спроможності до 
інтеграції цифрових технологій. У статті наведено систематизацію можливо-
стей діджиталізації у скороченні вуглецевого сліду за різними сферами вики-
дів МСП, що охоплюють прямі викиди промислових процесів, непрямі викиди 
від енергоспоживання та ключових ланок ланцюга створення вартості. Виок-
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ремлено п’ять кластерів цифрових рішень, які найбільш ефективні та мають 
особливу підтримку в європейській моделі кліматично нейтрального розвит-
ку. Визначено системні напрямки та рекомендації для її посилення. 
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Постановка проблеми 

Впродовж останніх десятиліть ЄС вважається безумовним світовим лі-
дером зеленої трансформації, якому вдалося приборкати тренд виробничої 
вуглецевоємності. Економіка ЄС є практично єдиним світовим прикладом 
щодо стабільного руху до «чистого нуля» на тлі мегарівневого зростання ви-
кидів та неспроможності багатьох держав-лідерів світової індустрії до систе-
мної декарбонізації. У цьому контексті вивчення моделі кліматично нейтра-
льного розвитку ЄС є актуальним напрямком з огляду на можливості її мас-
штабування та імплементації в умовах діяльності різних країн та міжнарод-
них об’єднань. 

Основою кліматично нейтральної економіки є бізнес-сектор, який у кін-
цевому підсумку інтегрує принципи кліматичної адаптації та мітігації у власне 
виробництво або, навпаки, уникає соціальної відповідальності та не досягає 
«зеленого» паритету. У цьому процесі особливу роль відіграють малі та се-
редні підприємтсва (МСП). У країнах ЄС МСП формують до 45% експорту, 
60% робочих місць та понад 50% доданої вартості (OECD, 2022). Водночас 
такий бізнес генерує щонайменше 50% викидів парникових газів (OECD, 
2023).  
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Згідно з результатами досліджень, більшість МСП все ще перебувають 
на ранніх стадіях свого шляху до «чистого нуля», вживаючи лише основні за-
ходи для зменшення вуглецевого сліду. За даними опитувань, лише 10% 
МСП вимірюють свої викиди парникових газів, а 22% не повністю розуміють 
терміни «чистий нуль» та «кліматична нейтральність» (Stoker et al., 2023; Va-
silescu et. al., 2023). Крім того, близько третини бізнесу ще не зверталися за 
порадою чи інформацією, яка допомогла б їм розробити дорожню карту до-
сягнення нульового рівня викидів або покращити свої екологічні показники 
(Stoker et al., 2023). Водночас серед вагомих перешкод до реалізації зелених 
стратегій МСП визначають складність доступу до фінансування (Ogrean & 
Herciu, 2021). Нещодавні зміни в законодавстві про комплексну екологічну та 
правозахисну експертизу в ЄС викликали дискусії про те, чи мають МСП від-
повідати тим самим вимогам, що й великі компанії, а також підкреслили не-
обхідність пропорційності та обґрунтованості у процесі розробки норматив-
них актів у сфері екологічного управління (Mojska, 2023).  

Діджиталізація відіграє важливу роль у стійкій трансформації МСП че-
рез розгортання моделей розумної індустрії, підвищення енергоефективнос-
ті, впровадження підходів рециклінгу, моніторинг, широке інформування що-
до дотримання екологічних вимог та відкрите ведення звітності зі сталого 
розвитку (Maksymova & Kurylyak, 2022). Однак, хоча цифрові технології від-
кривають широкі можливості для зеленого переходу МСП, цей сегмент біз-
нес-спільноти традиційно відстає від великих корпорацій у практиках сталого 
розвитку, зеленої звітності, інтеграції цифрових рішень та інших сферах за-
лучення. 

 

 

Огляд літератури 

Проблематика пошуку механізмів декарбонізації економіки, енергое-
фективності та подвійного зеленого цифрового переходу надзвичайно за-
требувана в сучасному науковому дискурсі. Моделі кліматично нейтрального 
розвитку бізнесу зазвичай охоплюють напрямки використання відновлюва-
них джерел енергії, підвищення ефективності використання ресурсів, впро-
вадження циклічної економіки та новітніх цифрових технологій.  

У 2019 р. на тлі підписання Зеленої Угоди колектив науковців на чолі з 
Капросом П. (Capros et al., 2019) розробив оціночну модель PRIMES, яка по-
казала, що досягнення кліматичної нейтральності в ЄС до 2050 р. є склад-
ним викликом, для його подолання необхідний значний технологічний прорив 
та нові цифрові рішення, які ще не достатньо розвинені в індустріях та зро-
зумілі для бізнесу. Науковці Ленз Н. та Фаждетік Б. (Lenz & Fajdetić, 2021) та-
кож вважають, що необхідно скоригувати індустріальну парадигму ЄС, яка 
має бути заснована на тому принципі, що тільки економічне зростання на ос-
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нові впровадження в бізнесі низьковуглецевих технологій зможе подолати 
негативні кліматичні наслідки та «зламати тренд» викидів. Втім, згідно з нау-
ковим обґрунтуванням у праці Аксельсона М. та ін. (Axelson et al., 2021), 
стратегії кліматично нейтральної економіки, які спрямовані на зниження пря-
мих викидів підприємств, нині потребують кардинальних змін бізнес-моделей 
у частині управління ресурсами та їх ефективністю.  

Цифрова трансформація відіграє ключову роль у підтримці зеленого 
переходу МСП у Європейському Союзі. За висновками наукової розвідки Ба-
стар К. та Пучігар А. (Ogrean & Herciu, 2021), основним фактором забезпе-
чення сталого розвитку, зокрема досягнення кліматичних цілей, є цифрова 
зрілість бізнесу. На основі дослідження готовності бізнесу до зеленого циф-
рового переходу Огреана С. та Герці М. (Ogrean & Herciu, 2021) підтвердже-
но, що МСП потребують більше підтримки для ефективного впровадження 
цифрових і зелених технологій. Основними перешкодами є недостатня обі-
знаність та фінансові ресурси.  

Праця колективу науковців Крогте А. та ін. (Krogt et al., 2023) показала, 
що МСП мають впроваджувати подвійні зелені цифрові інноваційні проєкти 
для підвищення стійкості та конкурентоспроможності. Проте лише незначна 
частина МСП активно інвестує в ці інновації через високі витрати та недоста-
тню обізнаність про потенційний вплив на бізнес. У такому контексті науковці 
Лонаску Л. та ін. (Ionascu et al., 2022) вважають, що цифрова трансформація 
може позитивно впливати на фінансову ефективність компаній, підтримуючи 
відповідальні екологічні практики. 

Незважаючи на широку тематику робіт, виникає потреба в системати-
зації досвіду різних практик зеленого цифрового переходу та визначення ді-
євих підходів до використання цифрових технологій для кліматично нейтра-
льного розвитку бізнесу. 

Метою статті є визначення особливостей, бар’єрів та рушійних сил 
кліматично нейтрального розвитку бізнесу на основі вивчення досвіду діджи-
талізації та кращих практик енергоефективності МСП Європейського Союзу. 

 

 

Методологія 

Дослідження ґрунтується на комбінованому підході, який охоплює кіль-
кісний та якісний аналіз даних. Це дає змогу отримати глибоке розуміння єв-
ропейської моделі кліматично нейтрального розвитку МСП, яка використовує 
можливості повсюдної діджиталізації. Кількісний статистичний аналіз викори-
стано для дослідження динаміки та структури можливостей і бар’єрів МСП, 
якщо порівняти з великими корпораціями у впровадженні цифрових техноло-
гій, а також характеристик енергоємності та вуглецевоємності бізнесу в різ-
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них країнах ЄС. На основі поєднання індукційного та дедуктивного методів 
виокремлено кластери цифрових рішень, які найбільш ефективні в питаннях 
декарбонізації МСП. Синтез отриманої інформаційної аналітики дав змогу 
сформувати певні системні напрямки та рекомендації для посилення позицій 
кліматично нейтрального розвитку МСП на основі цифрових рішень. 

 

 

Результати дослідження 

Впродовж останнього десятиліття світова бізнес-спільнота демонструє 
суттєві зрушення щодо пошуку моделей сталого розвитку, подвійного зеле-
ного цифрового переходу та впровадження низьковуглецевих виробничих 
практик. Такі трансформаційні процеси відображають міжнародні тенденції у 
сфері кліматично-нейтральної економіки, що набули особливої важливості 
після підписання Паризької Угоди 2015, Зеленої Угоди 2019, Кліматичного 
Закону 2020, прийняття кліматично орієнтованих програмних ініціатив 2020–
2022 рр. щодо торгівлі викидами, зеленого фінансування та CBAM. 

Вихідним фактором стратегування «зеленого курсу» для бізнесу є пе-
редусім розуміння його впливу на навколишнє середовище, зокрема енерго-
місткості продукції, характеру споживання ресурсів тощо. Організація еконо-
мічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) пропонує здійснювати таку оцін-
ку в 5 вимірах (OECD, 2023):  

1) частка МСП у викидах парникових газів у бізнес-секторі;  

2) частка МСП у споживанні енергії в бізнес-секторі;  

3) вуглецевоємність МСП;  

4) енергоємність МСП;  

5) ціновий тягар МСП на енергоносії. 

Сьогодні країни ЄС демонструють різний характер генерації викидів 
СО2 щодо потреб бізнесу в енергозабезпеченні (рис. 1). 

Зазначимо, що МСП Європи здебільшого сконцентровані у переробній 
промисловості, сфері послуг, будівництві та значно менше у сільському гос-
подарстві. Частка МСП у викидах парникових газів у бізнес-секторі варіюєть-
ся залежно від країни, зокрема від 57% у Словенії до 25% у Польщі, водно-
час сукупний рівень викидів МСП у ЄС становить 37%. Потреба бізнесу в 
енергоресурсах має дещо іншу структуру. Частка МСП в енергоспоживанні 
коливається від 78% в Естонії до 28% у Швеції, в ЄС цей показник становить 
у середньому 43%.  



Ж у р н а л  є в р о п е й с ь к о ї  е к о н о м і к и  
Том 23. № 2 (89). Квітень–червень 2024 
ISSN 1684-906X 

357 

Рисунок 1 

Частка МСП у викидах парникових газів та загальному споживанні  
енергії у бізнес-секторі 

 

Джерело: сформовано автором на основі відкритої статистичної бази ЄС Eurostat. 

 

 

Таким чином, відома ситуація, коли в окремих країнах ЄС (Словенія, 
Естонія, Португалія, Фінляндія, Греція, Латвія та Литва) малий та середній 
бізнес несе відповідальність за понад 50% генерації викидів вуглецю, що ви-
суває його до авангарду боротьби за кліматичну нейтральність та обумов-
лює необхідність оперативного впровадження низьковуглецевих практик. 
Поєднання високих показників енергоспоживання та генерації викидів СО2 
(Естонія, Португалія, Литва, Латвія) вказує на залежність бізнес-сектору від 
первинної енергії та необхідність переходу на її «зелені джерела» для дека-
рбонізації власної діяльності. З іншого боку, висока генерація викидів МСП 
не завжди пов’язана з рівнем споживанням енергоресурсів. Наприклад, МСП 
Ірландії, Данії та Нідерландів є значними споживачами енергоресурсів (по-
над 45%) за порівняно низької частки генерації викидів. У випадку зазначе-
них країн це можна пояснити широким впровадженням програм енергоефек-
тивності та зеленої енергетики.  

Більшість МСП перебувають на ранніх етапах свого шляху до нульових 
викидів, здійснивши лише основні заходи зі скорочення вуглецевого сліду від 
своєї діяльності. Згідно з глобальним опитуванням, проведеним SME Climate 
Hub у 2021 р. (SME Climate Hub, 2023), більшість підприємств (82%) визна-
ють, що «зелений» перехід є пріоритетним завданням, проте вони зробили 
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лише елементарні кроки в напрямку інтеграції зелених бізнес-моделей, такі 
як впровадження заходів з енергоефективності та скорочення відходів (82%), 
навчання працівників (64%), а також модернізація приміщень та обладнання 
(52%). Крім того, лише 60% підприємств мали довгостроковий план скоро-
чення викидів. Згідно з іншими опитуваннями ЄС (Business NSW, 2022) вияв-
лено схожі результати. Порівняно небагато підприємств вжили заходів для 
зменшення викидів у видобувній та переробній галузях. Так само тільки де-
хто впроваджував комплексні заходи, такі як редизайн виробничих або серві-
сних процесів відповідно до принципу нульових викидів або залучення зов-
нішнього екологічного аудиту. 

Водночас масштаб компанії значним чином впливає на спроможність 
реалізувати кліматично орієнтовані ініціативи, адже МСП мають невелику 
продуктивність, якщо порівняти з промисловими гігантами та транснаціона-
льними корпораціями (рис. 2). 

 

 

Рисунок 2  

Реалізація кліматичних ініціатив МСП та великими корпораціями 

 

Джерело: побудовано автором на основі (OECD, 2022). 
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Згідно з рис. 2, найбільший прогрес в інтеграції до бізнес-моделей ма-
ють рішення у сфері управління відходами, економії енергії, води та матеріа-
лів, що успішно реалізується у щонайменше 50% МСП та великих корпора-
цій. Водночас деякі ініціативи становлять справжній виклик саме для малого 
та середнього бізнесу. Практики рециклінгу більш інтенсивно впроваджують-
ся великими корпораціями аніж МСП (50% проти 35%). Труднощі для МСП 
викликає також перехід до більш екологічних постачальників, перепродаж 
відходів, використання відновлювальної енергії, які наразі можуть реалізува-
ти лише до 25%, 20% та 10% бізнесу відповідно. 

Щоб досягти кліматичної нейтральності, сучасні бізнес-моделі мають 
бути орієнтовані не лише на декарбонізацію власної діяльності, а й на мак-
симально можливе зниження викидів у вищих та нижчих ланках ланцюга 
створення вартості, а також компенсацію викидів, які не можуть бути ліквідо-
вані. Сучасний підхід ЄС полягає в тому, щоб забезпечити МСП можливістю 
визначити та вимірювати джерела власних викидів, розробляти довгостроко-
ві плани декарбонізації та вживати необхідних заходів та інвестицій для від-
повідної зміни своїх бізнес-моделей (Blundel & Hampton, 2021). Це складний і 
ресурсоємний процес для всіх підприємств, особливо для МСП, які мають 
більш обмежені фінансові та нефінансові ресурси (персонал, навички тощо), 
які вони можуть спрямувати на цю мету (Agrawal et al., 2023). 

Діджиталізація є потужним драйвером у вирішенні окресленої пробле-
матики, адже дає змогу оптимізувати виробничі процеси та прискорити ско-
рочення викидів відразу за трьома головними сферами (табл. 1). 

ЄС виокремлює три основні напрямки цифрової трансформації, які 
особливо актуальні для кліматично-нейтрального розвитку бізнесу: вимірю-
вання та контроль; автоматизація; мікрогенерація (OECD, 2023). Під час пе-
реходу до чистої енергії енергоефективність часто називають «першим па-
ливом» через її потрійну функцію: швидке зменшення викидів вуглецю, зни-
ження рахунків за електроенергію та зміцнення енергетичної безпеки (IEA, 
2022). Нещодавня енергетична криза, викликана російсько-українською вій-
ною, ще більше посилила економічні аргументи ЄС на користь прискорення 
переходу до більш енергоефективних бізнес-моделей і практик. 

Сьогодні ринок ЄС насичено різноманітними пропозиціями для бізнесу 
у сфері зеленого-цифрового переходу, які доступні для масового вжитку та 
сприяють підвищенню енергоефективності. Доречно виокремити декілька 
кластерів таких цифрових продуктів та сервісів, які мають особливу підтрим-
ку на теренах ЄС. 

Кластер 1. Найбільш поширені рішення, які охоплюють комплексні 
оцифровані енергетичні системи. Такі системи оснащені розумними прила-
дами, що дають змогу здійснювати моніторинг енергоспоживання, гнучко 
адаптуватися до мінливого попиту на енергію та автоматизовано обирати 
постачальників енергії за найнижчою вартістю.  
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Таблиця 1 

Можливості діджиталізації у скороченні вуглецевого сліду МСП  

за сферами викидів 

Сфера викидів Точки контролю 
Можливості діджиталізації 

у скороченні вуглецевого сліду 

1. Прямі вики-
ди парникових 
газів від дже-
рел, якими 
безпосередньо 
володіє та ко-
нтролює МСП 

Викиди від промислових 
процесів. 
Викиди від спалювання па-
лива в котлах та печах. 
Викиди від транспорту, що 
належить компанії. 

Використання IoT для моніто-
рингу та оптимізації викорис-
тання енергії на виробничих 
потужностях. Автоматизація 
процесів для зменшення ене-
ргоспоживання. Впроваджен-
ня програмного забезпечення 
для управління енергоспожи-
ванням та зменшення відхо-
дів. 

2. Непрямі ви-
киди МСП від 
спожитої енер-
гії, яку підпри-
ємство купує 

Електроенергія, куплена 
від електростанцій (для 
освітлення, опалення та 
охолодження). 
Тепло, куплене від центра-
лізованої системи опален-
ня. 

Використання інтелектуаль-
них енергомереж для оптимі-
зації споживання енергії. 
Перехід на відновлювані 
джерела енергії через циф-
рові платформи для управ-
ління енергетичними ресур-
сами. 

3. Всі інші ви-
киди від дже-
рел, що зна-
ходяться поза 
прямим конт-
ролем МСП 

Викиди від усього ланцюга 
створення вартості: при-
дбані в постачальників то-
вари та послуги; замовлені 
перевезення; утилізація та 
переробка відходів підпри-
ємства; пересування на 
транспортних засобах, які 
не є власністю МСП (гро-
мадський транспорт, авіа-
перельоти, відрядження 
тощо); подальше викорис-
тання продукції підприємс-
тва тощо. 

Впровадження систем управ-
ління ланцюгом поставок для 
моніторингу та зменшення 
викидів. 
Big Data для аналізу та опти-
мізації логістики. 
Використання цифрових пла-
тформ для співпраці з поста-
чальниками з метою вибору 
більш екологічних з них. 

Джерело: систематизовано автором на основі (OECD, 2022; Krogt et al., 2023; SME 
Climate Hub, 2023). 
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Кластер 2. Цифрові рішення, які сприяють впровадженню відновлюва-
них джерел енергії для бізнесу та їх інтеграції в національну енергосистему. 
Це стосується мікрогенерації на сонячних фотоелектричних установках або 
малих вітрових турбінах, що допомагає скоротити викиди вуглецю від викоп-
них видів палива. 

Кластер 3. Цифрові технології для самостійної енергогенерації. Нині 
МСП можуть самі стати виробниками енергії, виробляючи низьковуглецеву 
енергію, щоб мінімізувати споживання електроенергії з електромережі або 
навіть постачати та продавати її надлишок в енергосистему. Цей напрям рі-
шень набуває все більшої популярності в ЄС, адже за самостійної енергоге-
нерації бізнес повністю контролює утворений вуглецевий слід та несе за ньо-
го відповідальність, що особливо актуально в забезпеченні кліматично-
нейтрального розвитку. 

Кластер 4. Розумні цифрові лічильники для повсюдного моніторингу. 
Такі технології набувають все більшої популярності серед європейського ма-
лого та середнього бізнесу через їхню доступність та відносну простоту 
встановлення, якщо порівняти з іншими цифровими зеленими рішеннями 
(Hilger et al., 2018). Розумні лічильники електроенергії / газу та системи енер-
гомоніторингу дають змогу бізнесу відстежувати моделі споживання енергії 
та відповідно змінювати поведінку. Дослідження показали, що такий енерго-
моніторинг скорочує споживання енергії МСП до 40% за невеликих додатко-
вих витрат або взагалі без них завдяки наданню більш якісних даних та кра-
щому розумінню моделей енергоспоживання (IEA, 2022). 

Кластер 5. Рішення на основі Інтернету речей, які дають змогу дистан-
ційно керувати окремими приладами та ланками виробничого процесу, спри-
яючи кращій енергоефективності. Фактично, такі системи є найпростішою 
формою автоматизації, яка здатна компенсувати або навіть замінити неефе-
ктивну поведінку користувачів (Hilger et al., 2022). Для МСП це відкриває ши-
рокі можливості для розгортання практик «прогнозованого обслуговування», 
що передбачає наскрізну діджиталізацію основних процесів на підприємст-
вах та все частіше застосовується в різних галузях виробництва і послуг ЄС 
(Tanane et al., 2021). 

Перелічені вище цифрові технології слугують основою для впрова-
дження бізнес-стратегій сучасного енергетичного та кліматичного менедж-
менту. Однак справжня реалізація переваг енергоефективності залежатиме 
передусім від ефективного навчання власників МСП щодо потенціалу кліма-
тично орієнтованих практик на основі даних (Hilger et al., 2021). Згідно з до-
слідженням, проведеним у Великій Британії, такий підхід до управління біз-
несом, який засновано на великих даних, інтегрованому управлінні будівля-
ми та спорудами компанії, розумних лічильниках та ін., має найбільший по-
тенціал для енергозбереження та забезпечення кліматично-нейтрального 
розвитку МСП (Warren, 2017). 
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Хоча діджиталізація відкриває широкі можливості для зеленого переходу 
МСП, цей сегмент бізнес-спільноти нині стикається з перешкодами на шляху до 
впровадження цифрових технологій (нестача фінансових ресурсів та низький рі-
вень управлінських навичок). Зазвичай кліматичне управління в бізнесі має тен-
денцію бути «неформальним», коли за нього відповідає лише одна або кілька 
осіб у компанії, і, як правило, формується під впливом щоденної рутини, без за-
лучення спеціаліста, який займався б цим питанням окремо (Fawcett & Hampton, 
2020). Окрім організаційних бар’єрів та браку спеціального персоналу і внутрі-
шніх можливостей, визначають брак часу та пріоритетність робочих завдань, не 
пов’язаних з енергетикою, як основну перешкоду для впровадження ефективних 
практик енергоменеджменту в МСП (Jalo et al., 2021). Крім того, МСП схильні 
недооцінювати потенціал економії від інвестицій в енергоефективність через 
обмежене розуміння своїх енергетичних витрат (Mickovic &Wouters, 2020). 

Проблема впровадження зелених цифрових технологій пов’язана та-
кож з ширшими бар’єрами на шляху до використання переваг цифровізації. 
Дослідження ЄС за 2020–2021 рр. показало, що менш цифрові МСП, як пра-
вило, взагалі не мають чіткої стратегії цифровізації (European Union, 2022). 
Крім того, незважаючи на більш активне використання цифрових технологій, 
МСП все ще відстають від великих корпорацій у розумінні прикладних мож-
ливостей діджиталізації та потенціалі впровадження відповідних рішень на 
шляху до кліматичної нейтральності (рис. 3). 

 

 

Рисунок 3 

Частка купівлі та впровадження базових цифрових рішень  

у бізнес-секторі  

 

Джерело: сформовано автором на основі відкритої статистичної бази ЄС Eurostat. 
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Незважаючи на стрімке зростання загальної частки впровадження циф-
рових технологій у бізнесі за останні роки, простежується відчутний розрив між 
малим, середнім та великим бізнесом. Практично дві третини великих корпора-
цій ЄС демонструють спроможність до інтеграції базових цифрових технологій у 
свою діяльність (великі дані, хмарні технології, повсюдна аналітика та ін.), у вод-
ночас у малому бізнесі такий потенціал має менше половини підприємств. Ре-
зультати аналізу свідчать, що в найбільш вуглецевоємних індустріях (виробниц-
тво, будівництво, транспорт) 65% МСП нині розробляють заходи з енергозбере-
ження, якщо порівняти з 81% великих компаній (European Union, 2022), що вка-
зує на необхідність посилення спроможності до зеленого цифрового переходу 
бізнесу. Таке відставання зумовлено обмеженістю ресурсів для здійснення пе-
реходу, нестачею професійних практик та розуміння важливості досягнення 
«чистого нуля», а також недостатнім зеленим фінансуванням або його повною 
відсутністю, якщо порівняти з великими компаніями (Fawcett & Hampton, 2020). 

Реалізація зелених політик в ЄС на практиці дещо відрізняється для 
МСП та великих корпорацій (SME Climate Hub, 2023; Business NSW, 2022; 
IEA, 2022). Основні відмінності стосуються характеру взаємодії з бізнесом та 
каналів комунікації (оффлайн-онлайн), типу консультацій (наприклад, від ін-
дивідуальних консультацій до галузевих рекомендацій), різних підходах до 
оцінювання результативності (наприклад, онлайн-опитування, порівняння 
енергоспоживання до і після, якісний зворотний зв’язок), а також різних під-
ходах щодо підтримки кліматичного управління та енергоменеджменту (зов-
нішні залучені консультанти або внутрішні підготовлені працівники). 

На основі проведеного аналізу проблематики кліматично-нейтрального 
розвитку МСП можна окреслити напрямки його посилення в частині інтеграції 
цифрових рішень у різні аспекти зеленого переходу бізнесу (рис. 4). 

Окреслені напрямки обумовлені певними тенденціями.  

Сьогодні європейський бізнес-сектор характеризується сформованою 
та зрілою системою взаємозв’язків, які можна використати для поширення 
ідей та масштабування досвіду реалізації кліматичних проєктів шляхом спів-
праці з бізнес-організаціями як партнерами з впровадження. З огляду на різ-
номанітний характер МСП навіть у межах одного регіону та сектору, консуль-
тації з енергоефективності найбільш ефективні, коли вони надаються в ході 
індивідуальних обговорень, особливо в атмосфері довіри завдяки вже нала-
годженим каналам зв’язку (European Union, 2022). Водночас МСП мають об-
межений час та ресурси, які вони можуть присвятити для розгортання ефек-
тивної системи енергоменеджменту (Jalo et al., 2021). Тому дуже важливо 
зробити енергетичні консультації або можливості фінансування легкодоступ-
ними (наприклад, за допомогою онлайн-ресурсів) і вказати на заходи, які не 
потребують значних інвестицій. МСП суттєво відрізняються між собою, через 
що важливо надавати індивідуальні консультації з урахуванням специфіки 
конкретних секторів, приділяючи особливу увагу тим, які мають найвищий рі-
вень енергоспоживання. 
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Рисунок 4 

Напрямки посилення кліматично-нейтрального розвитку МСП 

Посилення взаємодії через 
канали комунікації з МСП 

Орієнтація на енергоємні 
МСП 

Поєднання програм 
стимулювання, обізнаності 
та фінансової підтримки 

- співпраця з бізнес-організаціями; 
- доступні консультаційні послуги для МСП 
та індивідуальні консультаційні програми;  

- онлайн-ресурси та платформи. 

- стратегії зеленого цифрового переходу для 
різних секторів; 

- міжсекторальні системи енергоефективності; 
- залучення МСП з готельно-ресторанного та 
сільськогосподарського секторів; 

- стимулювання відновлювальних джерел 
у виробництві 

- програми підтримки для зниження 
фінансових бар’єрів, зокрема надання 
субсидій та квот; 

- екосистема сталого фінансування МСП. 
 

Джерело: сформовано автором на основі вивчення (OECD, 2022; SME Climate Hub, 
2023; Business NSW, 2022)  

 

 

Важливим аспектом є забезпечення системності та комплексності зу-
силь через поєднання заходів з підвищення обізнаності та навчання з фінан-
совими можливостями, в т. ч. зі стимулюванням виробництва енергії з відно-
влюваних джерел. У цьому напрямку цікавим прикладом є програма ЄС з 
«Фінансування енергоменеджменту в МСП (2018-2025)» (Johansson et al., 
2020). Вона демонструє, як індивідуальні енергетичні консультації можуть 
поєднуватися з фінансовою допомогою для підтримки зеленого цифрового 
переходу та оновлення виробничих потужностей бізнесу. Починаючи з ви-
значення первинних джерел енергії, програма частково покриває витрати на 
інвестиції в обладнання, у т. ч. прилади енергомоніторингу та потенційну 
сертифікацію систем енергоменеджменту. Таким чином, програма дає змогу 
побудувати певний «коридор змін» для поступового досягнення МСП кліма-
тичної нейтральності.  

Стале фінансування має вирішальне значення для того, щоб МСП мо-
гли реалізовувати програми кліматично нейтрального розвитку. Умови фі-
нансування все більше залежать від міркувань сталого розвитку, а фінансові 
установи стикаються з вимогами подання нефінансової ESG-звітності, які по-
кладають новий тягар відповідальності на МСП, зокрема репутаційний (SME 
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Climate Hub, 2023). За таких умов існує ризик, що доступ МСП до фінансу-
вання буде ще більш обмежений, адже не всі компанії спроможні забезпечи-
ти якісний інформаційно-комунікаційний супровід проведених ініціатив із зе-
леної трансформації. Деякі установи також пропонують спеціальні програми 
фінансування або більш вигідні умови для інвестицій, спрямованих на досяг-
нення «зелених» цілей, у т. ч. за допомогою кредитів і факторингу, кредитних 
гарантій та інших фінансових інструментів (Ionascu et al., 2022).  

Відтак, забезпечення доступу бізнесу до індивідуальних стійких фінан-
сових рішень для задоволення інвестиційних потреб має все більше значен-
ня для переходу до «чистого нуля». Це також стосується інвестицій у заходи 
з енергоефективності, які можуть бути пов’язані з високими початковими ви-
тратами та низькою короткостроковою віддачею (OECD, 2022). Наприклад, 
дослідження німецьких МСП показує, що високі початкові витрати можуть 
перешкоджати впровадженню заходів з енергоефективності навіть тоді, коли 
ці заходи вважаються прибутковими (Fleitera et al., 2012).  

Не менш важливою проблемою є обмежений попит МСП на стале фі-
нансування, що є наслідком інформаційних та інформаційно-просвітницьких 
бар’єрів, технічної та регуляторної невизначеності, а також обмежених мож-
ливостей та ресурсів. МСП потребують сильнішого бізнес-обґрунтування та 
зовнішньої підтримки для збільшення інвестицій у сталий розвиток та пошуку 
відповідного фінансування. За відсутності попиту з боку МСП державні та 
приватні фінансові установи мають обмежені стимули для розробки індиві-
дуальних фінансових рішень для фінансування нульових інвестиційних по-
треб МСП. 

Досвід ЄС показує, що діджиталізація відіграє значну роль у вирішенні 
проблем сталого фінансування для МСП, особливо в контексті кліматично 
нейтрального розвитку. Застосування цифрових технологій та платформ 
сприяє підвищенню доступності альтернативних джерел фінансування через 
краудфандинг і пірінгові позики, а також спрощує банківські процеси через 
фінтех-рішення, знижуючи вартість кредитів. Використання систем електро-
нного документообігу та цифрового звітування покращує якість та доступ-
ність інформаційно-комунікаційного супроводу, а автоматизація збору даних 
про екологічну діяльність дає змогу МСП більш ефективно демонструвати 
власні зелені ініціативи. З іншого боку, цифрові інструменти для оцінювання 
екологічного впливу та вуглецевого сліду допомагають бізнесу оцінити вне-
сок їхніх ініціатив у сталість, залучаючи інвесторів, зацікавлених у фінансу-
ванні екологічно стійких проєктів (Maksymova et al., 2023). Цифрові аналітич-
ні інструменти та штучний інтелект забезпечують можливість розробки пере-
конливих бізнес-планів для інвестицій у сталий розвиток, підкріплених точ-
ними даними та аналітикою. Зокрема, електронні навчальні платформи та 
вебінари надають МСП необхідні знання для подолання інформаційних 
бар’єрів та технічної невизначеності, що зменшує обмеження доступу до фі-
нансування та сприяє збільшенню інвестицій у сталий розвиток. 
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Висновки 

У контексті загострення викликів зміни клімату, ЄС все ще є лідером у 
сфері зеленої трансформації, сприяючи зниженню вуглецеву інтенсивності 
виробництва і просуванню економіки «чистого нуля». З огляду на це євро-
пейські практики можуть слугувати своєрідним орієнтиром у стратегуванні 
кліматично-нейтральної економіки для інших регіонів світу. 

Особливу роль у цьому процесі відіграють малі та середні підприємст-
ва, які значним чином впливають на економічний ландшафт і водночас гене-
рують левову частку викидів. Аналіз показав, що МСП багатьох країн ЄС ге-
нерують понад 50% викидів вуглецю та демонструють високу залежність від 
енергоресурсів, що висуває цю сферу бізнесу до авангарду боротьби за клі-
матичну нейтральність та обумовлює необхідність оперативного впрова-
дження низьковуглецевих практик.  

Проблемним аспектом є те, що, незважаючи на розуміння важливості 
кліматично нейтрального розвитку, багато МСП перебувають у початковій 
стадії зеленого переходу та стикаються із системними бар’єрами у доступі до 
сталого фінансування, цифрових рішень та інформаційних ресурсів за цією 
темою, тому мають обмежене розуміння цілей та механізмів декарбонізації. 

Масштаб бізнесу значним чином впливає на спроможність до реаліза-
ції кліматично орієнтованих ініціатив. Найбільший прогрес у впровадженні 
кліматично орієнтованих рішень (управління відходами та економія ресурсів) 
простежується щонайменше в 50% МСП і великих корпорацій. Проте малий 
та середній бізнес стикається з труднощами в реалізації таких задач, як ре-
циклінг, перехід на екологічні постачання і використання відновлювальної 
енергії, де успішність становить лише 25%, 20% та 10% відповідно.  

Щоб досягти кліматичної нейтральності, сучасні бізнес-моделі мають 
бути орієнтовані не лише на декарбонізацію власної діяльності, а й на мак-
симально можливе зниження викидів у вищих та нижчих ланках ланцюга 
створення вартості, а також компенсацію викидів, які не можуть бути ліквідо-
вані. ЄС виокремює три основні напрямки цифрової трансформації, які особ-
ливо актуальні для кліматично нейтрального розвитку бізнесу: вимірювання 
та контроль; автоматизація; мікрогенерація. 

Європейський ринок пропонує широкий спектр зелено-цифрових рі-
шень, що підвищують енергоефективність і доступні для бізнесу. Доречно 
виокремити такі їхні кластери: інтегровані енергетичні системи; цифрові рі-
шення відновлюваної енергетики; технології автономної енергогенерації; ро-
зумні лічильники для моніторингу; Інтернет речей для керування енергоефе-
ктивністю через дистанційне управління обладнанням. 
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Хоча діджиталізація відкриває широкі можливості для зеленого пере-
ходу МСП, цей сегмент бізнес-спільноти нині стикається з перешкодами на 
шляху до впровадження цифрових технологій (нестачею фінансових ресур-
сів та низьким рівнем управлінських навичок). 

Ключові напрямки посилення кліматично нейтрального розвитку бізне-
су через цифрові механізми охоплюють: посилення взаємодії через канали 
комунікації з МСП (використання наявних каналів та платформ для поши-
рення знань, консультацій та заохочення МСП до кліматично-нейтральних 
практик); орієнтація на енергоємні МСП (спеціалізація підходів та рішень, що 
відповідають на специфічні потреби високоенергоємних підприємств); поєд-
нання програм стимулювання, обізнаності та фінансової підтримки (розробка 
та запуск ініціатив, що сприяють екологічному переходу через фінансові 
стимули та навчання). 
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